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✓ Munkaidő: 150 perc. 

✓ A periódusos rendszer az utolsó oldalon található. A periódusos rendszert nyugodtan 

letépheted a feladatlap végéről, ha úgy könnyebben tudod használni. 

✓ Egyéb segédeszközként csak toll és számológép használható. 

✓ Az elméleti és a számolási feladatokat is a feladatlapon oldd meg! 

 

PONTÖSSZESÍTŐ 

Az iskola, illetve a 

javító tanár tölti ki! 

  maximális elért pont 

E1. 18  

E2. 8  

E3. 21  

E4. 8  

E5. 15  

Sz1. 20  

javító tanár: Sz2. 12  

 Sz3. 10  

Sz4. 11  

Sz5. 13  

Sz6. 14  

Össz.: 150  
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Feladatsor 

Elmélet 

 

E1. feladat 18 pont 

Találd ki, mi lehet a megoldás! A lehetséges molekula SZERKEZETI KÉPLETével válaszolj 

(amelyben a kötő és a nemkötő elektronpárok is szerepelnek)! Mindenhol csak egy jó megoldást 

adj meg! 

 SZERKEZETI KÉPLET: 

a) Három atommagja van, s egy 

molekulában összesen 10 proton 

található: 

 

b) Öt atommagja van, s egy 

molekulában 26 proton található: 

 

c) Két atommagja van, s egy 

molekulában 14 proton található: 

 

d) A kötő és nemkötő elektronpárok 

szorzata 3, a kovalens kötések száma 

pedig szintén 3. 

 

e) A kötő és nemkötő elektronpárok 

szorzata 36, míg a σ- és π-kötések 

összege 6. 

 

f) A kötő és nemkötő elektronpárok 

szorzata 0, míg a σ- és π-kötések 

összege 4. 
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E2. feladat 8 pont 

Keresd meg az elemek helyét a periódusos rendszerben a megadott információk alapján! Írd az 

elemnek megfelelő számot a táblázatba! 

   

         

         

                  

                  

                  

 

1. A harmadik periódus eleme, 3 pár nélküli elektronja van. 

2. Rendszáma 28. 

3. 2+ töltésű ionja 10 elektront tartalmaz. 

4. Vegyértékhéj szerkezete 4s2 3d2. 

5. A legkisebb moláris tömegű nemesgáz, amelynek van lezárt p alhéja. 

6. Kétszeres töltésű anionjában az elektronok száma 18. 

7. A negyedik periódusban található, 7 vegyértékelektronja két héjon oszlik meg. 

8. Egyszeres pozitív töltésű ionja a Xe elektronszerkezetével azonos. 

 

E3. feladat 21 pont 

Töltsd ki a táblázat üres celláit! A kihúzott (szürke) cellákba ne írj semmit! 

Részecske 

neve 

Részecske 

jele 

Elektronok 

száma 

Protonok 

száma 

Neutronok 

száma 

Tömeg-

szám 

bromidion    46  

 OH–     

magnéziumion    14  

karbonátion      

 Pb    208 

  23 26  57 
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E4. feladat 8 pont 

Hatvani István 1738-ban került diákként a Debreceni Református Kollégiumba. 

Tanulmányait később külföldön folytatta, de 1749-ben egyetemi tanárként visszatért. Igazi 

polihisztorként csillagászatot, fizikát, számtant, mértant, teológiát, orvosi élettant kezdett el 

oktatni. Ő volt az első olyan magyar tudós-tanár, aki kémiát tanított és óráit kísérletekkel is 

színesítette. Munkássága sok művészt megihletett. A Jókai Mór által magyar Faustnak nevezett 

tudósról Arany János ezt írta Hatvani című versében: 

Mind e csodát kifejti bőven 

S mutatja tűzön, serpenyőben; 

Sok görbe szám s ABRACADÁBRA 

Firkáitól hemzseg a tábla. 

A keresztrejtvény vízszintes soraiba beírva a meghatározásban szereplő fogalmakat a középső, 

szürke oszlopból megtudhatod, hogy mi volt a sok ABRACADÁBRA. 

A kóla kémhatása:           

Két vagy több fázisból álló rendszer 

jelzője: 
           

Vakító fehér fénnyel égő alkáliföldfém:           

Biztonsági változata Irinyi János találmánya:          

Az atomok energiaközlésre bekövetkező, 

instabil állapota: 
           

Nemesgáz, neve görög eredetű, jelentése új:           

Olyan oldat, amely több oldott anyagot nem 

képes befogadni: 
          

 

E5. feladat 15 pont 

A következő folyamatok közben hogyan változik meg a rendszer hőmérséklete? Tegyél X-et a 

táblázat megfelelő cellájába! 

 
A hőmérséklet… 

csökken nem változik nő 

1. NaOH-ot oldunk vízben.    

2. Forráspontját elért folyadékot melegítünk.    

3. Egy gáz térfogatát hirtelen megnöveljük.    

4. Vízbe tömény kénsavat cseppentünk.    

5. Túlhevített folyadékban hirtelen megindul a forrás.    
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A jobb oldali ábra a (°C-ban mért) 

hőmérséklet függvényében mutatja néhány 

só oldhatóságának mértékét. Az ábra 

alapján döntsd el, hogy a 6-15. állítások 

igazak vagy hamisak! Tegyél X-et a 

táblázat megfelelő oszlopába! 

 

 

 

 Igaz Hamis 

6. Van olyan hőmérséklet, amelyen három anyag oldhatósága 

megegyezik. 
  

7. 20-25 °C között a CaCl2 oldhatósága nő legnagyobb mértékben.   

8. 40 °C-on a KCl oldhatósága nagyobb, mint a NaCl-é.   

9. A NaCl oldhatósága exponenciálisan nő a hőmérséklet 

emelkedésével. 
  

10. A Ce2(SO4)3 oldhatósági görbéje hibás, mert minden só 

oldhatósága nő a hőmérséklet emelkedésével. 
  

11. Van olyan hőmérséklet, amelyen a KNO3 és a Pb(NO3)2 

oldhatósága azonos. 
  

12. Öt olyan hőmérséklet van, amelyen 2-2 só oldhatósága azonos.   

13. A K2Cr2O7 oldatát érdemes melegíteni, ha jelentősen 

töményíteni szeretnénk. 
  

14. A KCl és a KClO3 oldhatósága 100 °C-on közel azonos.   

15. A NaNO3 oldhatósága minden hőmérsékleten nagyobb, mint a 

többi sóé. 
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Számolás 

A számolási feladatokat is a feladatlapon oldd meg! 

 

Sz1. feladat 20 pont 

Hőmérséklet (°C) Telített oldat tömeg%-a Oldhatóság (hány g vízmentes só/100 g víz) 

0   

20   

50 44,6  

80   

100  106 

a) Töltsd ki a dinátrium-hidrogénfoszfát (Na2HPO4) fenti oldhatósági táblázatának 

hiányzó adatait a következő információk alapján! 

• Ha a 0 °C-os telített oldat 250 g-ját 50 °C-ra melegítjük, akkor még 194 g vízmentes 

sót képes feloldani. 

• A 20 °C-on telített oldat koncentrációja 0,587 mol/dm3, sűrűsége 1,11 g/cm3. 

• 80 °C-on telített oldat 375 g vízből és 357 g vízmentes sóból készíthető.  

b) Mi a kristályvizes só képlete, ha 1,00 kg 50 °C-on telített oldatot 0 °C-ra hűtve 550 g 

kristályvizes só válik ki? 
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Sz2. feladat 12 pont 

100 g 0 °C-os vízbe beleszórtunk 100 g Na2CO3·10H2O-t. A telítési egyensúly beállta után a 

rendszert 60 °C-ra melegítettük. Határozd meg a különböző hőmérsékleteken a szilárd és 

folyadék fázis tömegarányát, ha tudjuk, hogy a vízmentes Na2CO3 oldhatósága 0 °C-on                        

6,44 g só / 100 g víz, 60 °C-on 31,7 g só / 100 g víz. 
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Sz3. feladat 10 pont 

Az A és B jelű lombikokban azonos térfogatú híg és tömény(ebb) kénsavoldat található. Az A 

oldat sűrűsége 1,06 g/cm3, a B oldaté 1,60 g/cm3, ez utóbbi 69,09 tömegszázalékos. A lombikok 

tartalmát összeöntve 3,00 cm3 térfogatcsökkenést tapasztaltunk. Az összeöntött oldat tömege 

133,00 gramm, összetétele 45,20 tömegszázalék, sűrűsége 1,371 g/cm3. Hány cm3 térfogatú, és 

hány tömegszázalékos oldat volt az A lombikban? 
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Sz4. feladat 11 pont 

Ha 8,00 tömeg%-os kénsavoldatot 3:1 tömegarányban összeöntünk 13,00 tömeg%-os 

kénsavoldattal, akkor éppen 1,00 mol/dm3 koncentrációjú kénsavoldat keletkezik. Számold ki 

az 1,00 mol/dm3 koncentrációjú kénsavoldat sűrűségét! 
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Sz5. feladat 13 pont 

523 g kálium-karbonát-oldathoz 775 g salétromsavoldatot öntünk. A keletkezett gáz 

eltávolítása után az oldat 11,8 tömegszázalékos, pH-ja 7,00 (azaz semleges). Hány 

tömegszázalékos volt a két összeöntött oldat? 
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Sz6. feladat 14 pont 

A kristályvizes réz(II)-klorid mólonként 2 mol vizet tartalmaz. A só izzítás hatására részben 

elveszítette kristályvizét. A részben kiizzított só 362 g-ja oldható fel 250 g vízben 80 °C-on. Az 

így keletkezett oldat 49,8 tömegszázalékos réz(II)-kloridra nézve. 

a) Mennyi a réz(II)-klorid oldhatósága 80 °C-on x g só/100 g víz egységben? 

b) Mi a kiizzítás után kapott kristályvizes só képlete? 

c) Hány g kristályvizes só válik ki az oldatból, ha 20 °C-ra hűtjük? Ezen a hőmérsékleten 

a vízmentes só oldhatósága 77,0 g só/100 g víz. 
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